

EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e imprenta de EL PROGRESO:
Calle de Manuel Becerra, 4.
Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

MEJORA UTIL

Hemos leído en nuestro colega «El Norte de Galicia» una noticia que juzgamos interesantísima: la de que en breve se firmará una R. O. creando en nuestra capital un campo de experimentación agrícola con aplicaciones a la ganadería. Afírmase en el aludido suelto que dicha Real orden será debida a gestiones del director general del Propiedades e Impuestos, y diputado a Cortes por esta circunscripción, nuestro particular amigo el ilustrísimo Sr. D. Nicolás Vázquez de Parga.

Verdaderamente sería para nosotros muy grato que lo anunciado por «El Norte Galicia» se convirtiese pronto en realidad. Así se atenderían los intereses agrícolas y ganaderos de la provincia y de un modo especial los de la ciudad lucense, intereses hasta el momento presente casi abandonados, si se prescinde de ciertas medidas adoptadas por la Corporación provincial y absolutamente olvidados por el Estado. La provincia de Lugo cuenta como riqueza principal, casi única, la ganadera, pero explotada en condiciones lamentables de descuido y sin aquellas eficaces y progresivas aplicaciones de las modernas prácticas, que podrían, en término corto, aumentar prodigiosamente la producción y ensanchar los mercados, dejando una ganancia importantísima en la región, equitativamente repartida entre los productores, que acaso sean, en las actuales condiciones de producción y venta, los que menos recojan del valor total, en el mercado, de las reses exportadas.

Como primer paso para conseguir ese mejoramiento podría considerarse la creación del campo experimental, con aplicaciones a la industria ganadera, que posteriormente perfeccionado, podría llegar a ser un centro de propaganda de enseñanzas útiles y un leal consejero de los labradores.

Si la mejora anunciada se consigue, y así lo esperamos de las gestiones del señor Vázquez de Parga, tendremos ocasión de tributarle un sincero elogio, si es que ya no lo merece por el intento de dotar a nuestra capital, de un centro, que poseen algunas comarcas de esta misma provincia, menos abandonadas, acaso, que la capital, por lo que a la acción del Estado se refiere.

CONVERSACIONES INTERESANTES

Con el presidente de la «Liga»

La «Liga de Amigos» nacida hace poco menos de tres años, pasa por momentos angustiosos en estos días. Se habla hasta de su posible muerte inmediata, si en la junta general que para el domingo está convocada, no resurge, no vuelve a la actividad... Y quiera Dios que vuelva.

La dificultad principal con que se tropieza para hacer que la «Liga» continúe, es la elección de presidente, la designación de una persona que sepa soportar los sinsabores de tan trabajoso cargo, que abunde en iniciativas y que cuente con las simpatías de todos: una persona sin carácter político, a ser posible, o que sepa abandonar el que tenga cuando en funciones de presidente de la «Liga» actúe: un entusiasta de Lugo y de su progreso.

Esa persona está difícil de encontrar; mejor dicho; se encuentran varias; pero no es fácil reducirlos a cada una a que acepten el cargo que se les ofrece. Fué designado D. Luis Quiroga Espín para presidir la «Liga» al celebrarse la junta del 31 de diciembre último; pero este señor por motivos de índole particular no pudo aceptar la oferta. Ahora, se dice, es difícil, que otros quieran ser platos de segunda mesa...

Como quiera que el asunto tiene gran importancia para la vida local, pues la «Liga» digan lo que quieran sus enemigos, ha operado cambios loables en nuestras costumbres, en nuestro convivir de agude las murallas, una conversación con el incansable presidente dimisionario de la popular sociedad, D. Marcial Neira, se me antojó materia de interés para nuestros lectores, y puse por obra mi idea.

Fuera de puertas, en una esquina de la Plaza de Canalejas, frente al Seminario Conciliar tiene su hotelito mi querido amigo.

Crucé el jardín, y en un despacho a buena temperatura me hicieron esperar al Sr. Neira.

Entre los libros del profesional se encuentran las nuevas producciones de los más selectos literatos. El tomo de Civiles de Medina y Marañón, al lado de «La Malquerida» de Benavente.

Para la próxima junta general extraordinaria—comenzó diciendo el Sr. Neira—no llevamos candidatura alguna. Vamos a dar conocimiento de la dimisión del presidente electo y de las que sucesivamente nos han presentado los demás señores de la que había de ser directiva en el año corriente. Como no tenemos atribuciones para admitir tales dimisiones, damos cuenta de ellas a la junta general, y que ella obre.

Como antes dije a V. no llevamos candidatura.

Queremos que el nombre del presidente salga de allí. Si de allí sale, allí mismo le haremos la junta que ha de presidir.

—¿Y si la gente quisiera que ustedes siguiesen?

Lamentaríamos no poder satisfacer a los socios. Estamos agotados. En manera alguna podemos seguir.

—¿Será la «Liga» en pleno la agotada?

—De ninguna manera. A la nueva junta le quedan asuntos como los de fiestas en Corpus o en San Froilán, concursos de Carnaval, iniciativa y protección de las colonias escolares, sección de jóvenes exploradores, universidad popular... muchas cosas que nada tienen que ver con la política, ni con los políticos.

—¿Pero no tienen ustedes un candidato, una persona a quien indicar reservadamente para que se le proclame presidente de la «Liga»?

—Nadie, absolutamente nadie. Queremos que salga de allí.

—¿Y si muere la «Liga»?

—Sus socios serán los que la dejen morir. Hay quien dice que no tiene razón de ser. Otros creen que ha cumplido ya su misión. Dicen muchos que la organización de festejos es cosa del Ayuntamiento. En fin, ya veremos. Nosotros estamos decididos a dejar nuestros cargos. Nos es absolutamente imposible continuar. Sería triste verla morir en nuestras manos, pero...

El sol, un plácido sol de invierno caía sobre el jardín de desnudos arbustos. Atrevidos pajarillos que soportaron los últimos fríos saltaban por las carreras limpias de la finca silenciosa.

Al salir, una nena rubita cruzó ante mí, ocultando una pena con su sonriente inocente. Su cabecita dorada sobresalía de su negro vestidito... Chocaron las verjas del jardín al cerrarse detrás de mí...

Un guardia de consumos con el capote sobre los hombros y la bufanda arrollada al cuello, tomaba el *caldiño* sentado a la puerta de su garita... Su mujer le daba conversación en tanto... Solitaria, y llena de sol quedaba atrás la plaza de Canalejas...

D'ORCA.

COMISION PROVINCIAL

SESION DE ANTEAYER

Bajo la presidencia del Sr. Neira Gómez se reunió anteayer la Comisión provincial, asistiendo los Sres. de la Peña, Quiroga y Pardo y Pardo.

Se admitieron las alzadas que contra los acuerdos de la Comisión provincial declarando nulas las elecciones de concejales celebradas en 9 de noviembre último en los ayuntamientos de Taboada y Carballedo, interpusieron para ante el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación D. Manuel Otero Moure y D. Federico González.

También fueron admitidas las reclamaciones formuladas por D. Fermín Pérez y Pérez, D. Dositeo Fernández, don José Insua, D. Hermenegildo López Piedecasas y D. Severino Aguiar, que reclaman contra el acuerdo de la Comisión que declaró válidas las elecciones de Samos, Neira de Jusá, Cervo, Nogales y Riotorto, respectivamente, celebradas en la misma fecha.

Pasaron a la ponencia del Sr. Vicepresidente un recurso de queja de don Manuel Pardo Montaña, contra el alcalde de Nogales, por no admitir las cuentas que rendía como ex-recaudador de Consumos; y la reclamación de D. Manuel García Iglesias, contra la constitución del Ayuntamiento de Neira de Jusá.

A la del Sr. Pardo y Pardo, el expediente de expropiación de terrenos en las inmediaciones de la estación férrea de Rabade; y el escrito de varios empleados del Ayuntamiento de Vivero alzándose de una providencia del alcalde en virtud de la cual fueron separados de sus cargos.

Se prestó conformidad al informe emitido por la Sección del Gobierno civil respecto a las cuentas municipales del Ayuntamiento de Cospeito correspondientes al año de 1900.

Se aprobó un informe del Sr. Pardo y Pardo sobre división de los montes de Lanzós en el municipio de Villalba.

NOTA POLITICA

Quietud general

(POR TELÉGRAFO)

El Gobierno atraviesa por unos días de tranquilidad general. Acaso sean presagio de grandes revueltas.

Las maniobras electorales por los distritos continúan con igual vigor, pero la gente se ha acostumbrado a ellas y nadie las menciona, ni las combate, ni aún las comenta.

Háblase de la cacería donde han de encontrarse el Rey y Maura, y se habla especialmente de la insistencia con que fué invitado a esta cacería el Sr. Maura.

De Marruecos no hay noticias alarmantes. Los temporales dejaron bastante quebrantados a los moros y por ahora sólo en la zona de Larache se hostilizó de nuevo a nuestras posiciones.

Como miércoles, celebré hoy Consejo de ministros, y apenas si tuvo importancia. De él no salió nada que merezca mención especial.

Enero 28, a las 19.

Crónica judicial

Causa por jurados

Ayer se ha visto ante el tribunal del Jurado una causa procedente del Juzgado de instrucción de Monforte.

Se acusaba a Evaristo Armesto por robo de unas castañas en la casa paterna. El valor de las mismas importaba unas 28 pesetas.

Después del desfile de los testigos, el ministerio fiscal retró la acusación, con lo que se dió por terminado el juicio.

De la defensa estaba encargado el letrado Sr. Pereira.

El Armesto es en la actualidad soldado de Infantería y sirve en Melilla.

Hoy debe verse otra causa por jurados, procedente del mismo Juzgado de la de ayer, por asesinato.

DE LA GUARDIA CIVIL

Un buen servicio

En la noche de 21 al 22 del actual le ha sido robada la carne de dos cerdos a la vecina de Monteseis, en el término municipal de Fonsagrada, Rosalía Cancio Méndez.

Para perpetrar el robo los merodeadores nocturnos, que se aprovechan de lo ajeno, se valieron de violentar la cerradura de la puerta de la casa, con una palanqueta.

No contaban los cacos con la pronta intervención de la Benemérita, pues la actividad del sargento del puesto de Fonsagrada y fuerza a sus órdenes, dieron con el rastro del delito, no sin dificultades, y en un punto conocido por «do Parreirro», entre retamas y zarzas, hallaron la palanqueta, que los autores del delito allí escondieran, para considerarse libres de responsabilidad y burlar las pesquisas de la Guardia civil.

La causa objeto del robo, que pesó 139 libras gallegas, juntamente con un palo de hierro, fué puesta con el presunto autor del delito, Francisco Sendiña Blanco, mayor de edad y vecino del mismo punto que la perjudicada, a disposición del señor juez de instrucción de Fonsagrada, quien, con seguridad, hará que el ratero anticipe la Cuaresma y haga la abstinencia de carnes con que pensaba darse un atracón en el próximo Carnaval.

Malestar social

Que la indisciplina social extiende sus raíces de día en día; que por el camino emprendido estamos amenazados de grandes disturbios que alteren la paz interior de que tanto necesitamos, no es posible dudar.

No es sólo la masa obrera la que denota síntomas de malestar, puestos de relieve en el mitín y en la huelga; esta intranquilidad alcanza a la casi totalidad de las distintas clases sociales.

No nos preocupamos de este peligro, y sin embargo, a no que se medite, es el más grave de todos cuantos puedan amenazarnos, y, si acaso los que disipan el horizonte preñado de nubes tratan de desviar la tormenta, son tan torpes que con sus paliativos sólo consiguen evitar de momento su desbordamiento, sin tener en cuenta que su intensidad, lejos de disminuir, va en creciendo y necesariamente ha de descargar con mayor ímpetu.

sidad cuanto más se retrase el remedio que ha de combatirla, hasta el punto de que, aplicado éste a destiempo, resultará completamente inútil.

Hay muchos factores que contribuyen al estancamiento del malestar social, o mejor dicho, a que éste aumente en proporción aterradora, pero de todos ellos el principal estriba en nuestra eterna cobardía cívica al tratar de esta cuestión, cuando no en nuestro egoísmo o en la envidia de no poder alcanzar el bienestar que observamos en otros, aún cuando lo consiguiéramos por los medios ilícitos en que aquéllos pudieron apoyarse para subir los escalones de la fortuna. Por eso, cuando leemos denuncia de hechos escandalosos y en ella se revela, aunque superficialmente, que los denunciados son guiados por el deshecho, lejos de indignarnos por aquéllos, sentimos éstos el desprecio que merecen; otra cosa sería si efectivamente tratáramos de poner coto a desmanes originados por la ambición bastarda, guiados por el amor a la verdad y sin egoísmos de ningún género.

Por mucho que se trate de disimular con artículos y discursos, desviados muchas veces de la verdad, el origen, las causas de ese malestar general, éstas no son otras que la impudencia y la injusticia que han llegado a enseñorearse de un modo tal que, corrompiendo todo lo sano, todo lo noble, han hecho perder la fe en los hombres y en las ideas.

La vanidad y la soberbia, unidas en estrecho consorcio con la mentira, son las dueñas de la situación; por las primeras se sacrifica todo; el amor patrio es un mito ante la desordenada ambición de unos cuantos mentecatos que todo lo mangonean en su propio provecho, a ciencia y paciencia de los demás, que callan y sufren ante el temor de la venganza de esos olímpicos dioses, capaces de los mayores atropellos con los que intenten arrancarle la máscara que oculta su farsa.

Ese malestar, esa indisciplina social que amenaza introducirse en todas las colectividades, sin excepción, no puede combatirse sino oponiéndole una única valla, ante la cual se disolverá, volviendo la paz a los espíritus; y esta valla, este dique, no es otro que la justicia.

Parece que en nuestro país hay dos clases de leyes y de reglamentos; unos, en blanco, para los mancomunados, y otros para el resto de los españoles; y como esto se opone a la lógica, como no es posible en este siglo que los indisciplinados, los que vulneran la ley, traten de sametar a sus caprichos a los demás imponiéndoles una disciplina acomodaticia, de ahí que cunda ese estado de disgusto que poco a poco va minando los cimientos sociales; y de continuar por el camino emprendido, imponiéndose el grito «¡plaza al más osado!», al de «¡plaza al más leal!», preveo para tiempos no lejanos un estado de anarquía que dará el golpe de gracia a la sociedad española.

Si el patriotismo verdadero existe, si es algo más que una palabra hipocrita a cuyo amparo viven y medran unos cuantos con enorme perjuicio de los demás, se hace indispensable, para evitar muchos males a esa Patria que debemos querer no probando este amor con palabrería, sino con hechos, que los hombres de buena voluntad se unan para evitar que, por la persistencia de estas causas, lleguen los temidos efectos a empeorar el estado de la nación española, hasta un extremo tal que sean inútiles cuantos remedios traten de aplicarse.

Con la unión y el civismo de los buenos, agrupados en torno de un monarca liberal, como el que se sienta en el Trono de España, hablando claro, muy claro, en vez de murmurar muy bajito; libres de egoísmo y de ambiciones desmedidas, se conseguirá la tranquilidad apetecida y que exista de veras la disciplina social, tan necesaria para nuestra Patria.

JUAN DE GALICIA.

(De La Correspondencia Militar.)

Dela vida trágica

Suicidio de dos amantes

A las siete de la noche del día 9 del actual, un joven con una linda muchacha estaba sentado en un banco de la estación del Metropolitano de Ojeón (Paris), amorosamente abrazados uno al otro, causando de esta manera la admiración de los transeuntes que por allí pasaban y sin que éstos se diesen cuenta de lo que aquéllos intentaban.

Habían ya circulado por allí varios convoyes, y cuando oyeron que pitaba un tranvía eléctrico que iba a llegar, los enamorados se cogieron del brazo y se aproximaron rápidamente a la locomotora poniéndose delante de ella.

Los infelices jóvenes quedaron debajo de las ruedas de la locomotora con sus cuerpos horriblemente mutilados.

Después de realizados algunos trabajos fueron extraídos los cadáveres de los suicidas, que tenían en parte triturados sus miembros.

Registrada la americana del joven amante le fueron hallados en uno de los bolsillos de aquella, unos papeles por medio de los cuales pudo identificarse su cadáver.

Se llamaba Marcello Mignón, contaba con la edad de 21 años, y pertenecía como soldado al 32.º Regimiento de artillería, acuartelado en Orleans.

La infeliz muchacha, llamábase Ivone Posteur.

Tenía 19 años de edad.

Marcello, habiendo ido a su casa a disfrutar de la licencia de diez días que le había sido concedida, dejó terminar ese período de tiempo para no volver incorporarse a las filas de su regimiento; y como quiera que profesaba gran cariño a su amante y no queriendo que éste se casase con nadie, decidieron morir juntos.

DE LA VIDA MADRILEÑA

Once comensales al calabozo

Once hombres de diversas edades, distinto estado civil y habitantes cada uno en diferentes barrios de Madrid se congregaron a primera hora de la tarde en la plaza de la Villa.

Todos amistarón en esta primera vez que se veía entre sí porque todos llevaban a la plaza de la Villa el mismo objeto: pedir trabajo.

En pacífico grupo, los once jornaleros sin trabajo acudieron al Gobierno civil en solicitud de ocupación. Se les manifestó que el gobernador se hallaba ausente; pero de todos modos allí no se les podía facilitar trabajo.

Los once, identificados completamente, cambiaron impresiones y acordaron, como lo hicieron, trasladarse al Ayuntamiento.

Pero en la Casa de la Villa obtuvieron igual respuesta que en el anterior departamento oficial: que no estaba el alcalde y que allí tampoco daban trabajo.

Los once estimaron la respuesta como una excusa, puesto que, según ellos, el alcalde estaba allí.

Era la hora del apetito y todos los tenían. Más ninguno tenía un céntimo. Como no era cosa de aguantar el hambre, ya que se aguantaba la carencia de trabajo; acordaron, siempre por unanimidad, ir a Casa de Botín, el restaurant más próximo.

Allí comieron dos corderos que fueron tasados ambos en 18 pesetas, y 12 panecillos, que se valoraron en 1'80 pesetas.

A la hora de pagar uno de los comensales, en nombre de los demás, preguntó al camarero:

—¿Cuánto se debe?

—Diecinueve pesetas ochenta céntimos.

—Pues llévele la factura al alcalde, que seguramente la pagará.

Y el camarero llamó a los guardias, y los guardias, tras de hacer escala en la Comisaría, condujeron al Juzgado a los once comensales, que ocuparon un calabozo.

Uno a una declararon ante juez. Todos explicaron los móviles: la carencia de trabajo y la sobra de hambre.

Y como todos prometieron pagar la peseta y céntimos que a cada uno le correspondía tan pronto como trabajasen el juez de guardia les puso en libertad.

El vitriolo en acción

Próximamente a las cinco de la tarde del lunes ocurrió en la calle de Ministros, núm. 5, un suceso en el que la protagonista fué una linda muchacha de diez y nueve años, María Marcos, que en compañía de su madre, Ana Serrano, habitaba el piso cuarto de la indicada casa.

Parece ser que la joven no miraba con buenos ojos los amores que su madre sostenía con un individuo casado y de cuarenta y cinco años de edad, llamado Francisco Calvo Pereira, por lo que en diferentes ocasiones hubo entre ambas violentos altercados, llegando la chica a formular la amenaza de que si continuaban las relaciones ella se encargaría de hacer que terminaran.

En tal estado las cosas, y viendo que su madre no pensaba ceder, María compró un frasco de vitriolo y se lo arrojó a Francisco, en ocasión de que éste, completamente borracho, trataba de penetrar en el domicilio de su íntima.

Conducido a la Casa de Socorro más próxima le fueron apreciadas grandes quemaduras en el rostro y el brazo derecho.

Su estado es grave.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Circular encargando a los alcaldes, Guardia civil y demás agentes de la autoridad la busca y captura del recluta José Pérez Sierra, y caso de ser habido, lo pongan disposición del Juzgado de instrucción de Tropas de Intendencia militar de Coruña.

Comisión mixta de Reclutamiento.—Reemplazo de 1913.—Publica la relación de los mozos de los Ayuntamientos de Friol, Castroverde y Muras, declarados definitivamente prófugos por la Comisión, de conformidad con el art. 157 de la vigente ley de Reclutamiento.

Delegación de Hacienda.—Servicio de rentas arrendadas.—Participa haber sido nombrado subdelegado para la venta de cerillas en el partido de Chantada don Joaquín Eiriz.

Ayuntamientos.—Los de Alfoz, Carballedo, Foz, Lorenzana, Orol y Pastoriza acordaron dividir en secciones sus respectivos términos municipales para la designación de los vocales asociados que en unión de los Ayuntamientos han de constituir las Juntas municipales en el presente año.

—Ej de Fonsagrada participa que con el fin de proporcionar local adecuado para la enseñanza en la escuela de Allonca, se

anuncia la admisión de proposiciones entre los propietarios de fincas urbanas de aquel distrito escolar por el término de quince días.

El de Riobarba tiene expuesta al público por término de ocho días la matrícula industrial para el ejercicio del corriente año.

El de Villalba tiene de manifiesto al público por término de ocho días los repartimientos del impuesto de consumos para el año en curso de 1914.

Juzgado militar de Vigo.—Requisitorias.—Por este Juzgado militar se cita a Manuel González Pérez, de Pantón; a Jesús González Vázquez, de Sober; a Albino Rodríguez Pérez, de Gundivós; a Gerardo Vázquez Casar, de Puebla de Broilón; a José Pardo García y José López-González, de Pantón, en esta provincia, procesados por haber faltado a concentración, para que comparezcan ante el juez instructor de aquella Comandancia dentro del plazo de treinta días.

NOTICIAS MILITARES

El capitán del regimiento Cazadores de Galicia D. Luis Riaño Herrero, ha sido destinado al de María Cristina; y el de igual empleo, de Lanceros de Borbón, D. José Saavedra Brage, al de Galicia.

Al herrador de primera clase del regimiento Cazadores de Galicia D. Timoteo Peseda Calvo, le fué concedido el retiro para Galicia.

El archivero tercero del Cuerpo auxiliar de oficinas militares, D. Eugenio Hernández Garrido, ascendido, de la Subinspección de la 8.ª región, pasa destinado a la Capitanía general de la misma región.

El escribiente de primera clase del mismo Cuerpo, D. José Mediante Quintana, de la Capitanía general de la 8.ª región, ha sido ascendido para la Subinspección de las tropas de la misma región.

Al alumno de la Academia de Infantería D. Victoriano Suances Maristany, le fué concedido un mes de licencia por enfermo, para Coruña.

Pronósticos del tiempo

Desde ayer se encamina al Centro y SE. de Europa la depresión de los Países Bajos y la del NE. de España descendiendo hacia Belears y parajes de Argelia.

Por la evolución de estas depresiones se producirán en la mitad oriental nieves y lluvias, las cuales se propagarán de N. a S. con vientos de entre NO. y NE. que harán bajar la temperatura considerablemente. Temporal en el Mediterráneo.

Hoy 29 la borrasca polar que se habrá sentido ya en nuestro NO. el día de ayer tendrá su núcleo principal en Escandinavia y formará una depresión secundaria en Inglaterra y Canal de la Mancha.

Causará lluvias en nuestra Península, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante. Temporal en el Océano y en el Cantábrico.

Del 30 al 31, continuará desenvolviéndose en el Continente la borrasca boreal, cuyos núcleos principales se hallarán en el Báltico y Rusia y en Escocia y O. de Suecia; otros mínimos habrá en Francia y en el Mediterráneo superior. Se extenderá más por nuestras regiones la acción de los citados núcleos borrascosos, los cuales ocasionarán tiempo desapacible, lluvias y algunas nieves, principalmente desde las regiones septentrionales hasta las centrales, con vientos de entre SO. y NO.

EL CACIQUISMO EN ORENSE

Copiamos de un periódico de Orense: «Los hermanos Pereira continúan en la cárcel de Bande, después de justificarse plenamente, de manera inequívoca y absoluta, su presencia en Vigo el día en que ocurrió la explosión en la casa del cacique de Entrimo, hecho que dio lugar a la detención.

La baba inmundada del caciquismo, pretende manchar la brillante historia de estos mozos, que en el éxodo triste de la emigración, luchando briosamente, aprendieron el santo amor a la tierra natal.

El pueblo entero proclama su inocencia. Pagan en la cárcel su fervoroso agrarismo. De allí saldrán con la aureola de los mártires. Los agrarios de Galicia debemos realizar un acto digno de este despertar glorioso para restablecer el imperio de la ley.

Los agentes del Sr. Bugallal, cansados de pescar, con patente de corso, por las oficinas de la administración, intentan penetrar atropelladamente en el templo sagrado de la Justicia.

Si el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, a quien pensamos dirigirnos, no nos oye, iremos al Rey, para darle a conocer la infamia cometida para sojuzgar un pueblo que no comete otro delito que el querer gobernarse por sí mismo.

Sigue: «Se nos dice que ayer nos denunciaron los caciques.

Y va la denuncia número... Para cada una tenemos este comentario: ¡Ladrones!»

La "Gaceta,"

Publica la de ayer, entre otras, las siguientes disposiciones de interés general: Real orden disponiendo que se devuelvan las 1.500 pesetas que ingresaron

para redimirse del servicio militar: Juan Rodríguez Fernández, de Serantes; Antonio Pose Agra, de Oleiros, y Fidel García González, de Ribadeo.

Otra de Instrucción pública disponiendo que se separen de las oposiciones anunciadas, las cátedras de Matemáticas y Latin de los Institutos de Reus y Lugo, por haber sido nombrados para desempeñarlos los auxiliares de los respectivos Institutos D. José Pansa Cañaveila y don Sabino González Núñez.

Otra disponiendo que el Patronato de conservación de la Alhambra lo constituyan el Sr. Osma, como presidente, y otros.

Leyenda de las mareas

Al doblar un recodo de la estrecha senda que corona a modo de cornisa el acantilado de la costa, el viejo marino que me acompañaba hincó en tierra la rodilla descubrió su cabeza y murmuró un Padrenuestro, vuelto de cabeza a la mar.

En tanto que rezaba, pude admirar a la luz de la luna el panorama hermoso que se descubría desde allí.

Sobre la llanura formada por la movediza arena de la playa tocando al confin de las olas se destacaba un grupo de rocas negruzcas, y en su centro una cruz gigante, a cuyo pilar abrazada parecía descubrirse la figura de una mujer envuelta en limpísima túnica blanca.

La luz incierta de la luna, el confuso rumor del oleaje, el rezo a media voz del marino, la blanca figura que al pie de la cruz se alzaba, surgiendo de las rocas negras y sombrías con movimientos suaves, ondulantes, perceptibles apenas en medio a la niebla de la marea, todo convidada al silencio y al recogimiento.

Contemplé callado aquel panorama hermoso, aspirando la brisa llena de sales que el mar enviaba a la tierra como el hábito frío de sus besos en el abrazo periódico y tenaz de las mareas, y cuando el marino terminó su oración y alzó la rodilla me apresuré a preguntarle el motivo de su reza, la historia de aquella cruz y la causa misteriosa de que una mujer o un fantasma estuviera postrado orando allí a tales horas.

Y el marino, que nada deseaba tanto como admirar a un extranjero con la historia maravillosa de aquellas rocas para él tan queridas y contar las viejas tradiciones de su tierra, rincón el más apartado y más solitario y triste de las costas normandas, abrió cátedra y con voz solemne comenzó la narración siguiente, que yo sólo podré traducir en pobre romance, pero que bien debiera expresarse en verso endecasílabo por tener más de leyenda heroica que de ridícula conseja.

En busca de la muerte o la fortuna como remedio a sus penas, salió de esta tierra en tiempo de las cruzadas un gallardo caballero que por su apostura y gentileza había conquistado el corazón de la hija del Rey, princesa la más bella, pura y santa que hubo jamás en esta tierra, y sostenía con ella tiernos y apasionados amores.

No podía Roberto, que así se llamaba el noble caballero, aspirar a la mano de la princesa por faltarle tierras y vasallos que ofrecer a su padre ambicioso y cruel en dote de aquel ángel a quien amaba, y como por entonces corría por el mundo el anuncio de grandes guerras que la cruz preparaba contra la media luna, decidió aliarse entre los cruzados para morir por su Dios y su dama o ganar en honrada lid glorias y riquezas.

Fué la despedida muy triste. En larga entrevista por una reja a la luz de la luna, prometió la llorosa doncella ser suya o de Dios y rezar por él mientras volvía, y le colgó al cuello como recuerdo y amuleto, con un cordón de su pelo, una imagen de la Virgen santa, Prometióle él no mirar mujer alguna, pensar sólo en ella mientras tuviera vida y morir pronunciando su nombre.

Y cuando el alba llegaba se escucharon ayes y suspiros, entró en su camarín inconsolable la princesa llorando en amarga y apenadísima congoja, y salió al galope de su corcel por las puertas de la ciudad un caballero, murmurando palabras que a juzgar por su fiero ceño más debían ser votos que plegarias.

Un año más tarde entraban en Antioquía los primeros cruzados y entre ellos en primera fila, alta la visera y cabalgando arrote sobre hermoso corcel árabe cogido en la batalla de Dorilea, iba Roberto que por su fiero valor había merecido de todos los jefes y en especial de Tancredo y Bohemundo grandes honores y distinciones justísima como héroe principal de las más gloriosas jornadas.

A través de tupidas celosías contemplaban la entrada de los cruzados dos mujeres, casi dos niñas, Leyla y Fátima, hijas del más rico de los mercaderes de Antioquía.

Nacida la una de hermosa esclava circasiana, tenía el pelo rubio, el cutis de nieve y el mirar dulcísimo de las hijas del norte.

Hija la otra de una esclava nubia, su cutis bronceado, su cabello negro y rizo y su mirada ardiente delataban la mujer formada con rayos del sol africano.

Ambas hermanas tenían la misma edad, y se amaban con el cariño entrañable de quienes han confundido en la infancia sus primeros llantos y sus primeras risas.

Y vieron ambas al cristiano Roberto, y quedaron silenciosas y calladas durante todo el día, alegres a ratos y a ratos ca-

bizbajas y tristes, siempre pensando en él.

Y así pasaron varios días hasta que una noche, en voz baja, muy baja, comenzaron a hablar del mancebo y terminaron por confesarse las dos que le amaban.

No se entibió por ello el cariño de las dos hermanas, sino que aumentó con un vínculo, y hablando de él y procurando verle pasaban con infantil alegría sus horas consagradas al amor más infantil y más puro, pero más acendrado, sin que llegara de ello a aperibirse nunca el gallardo mozo objeto de su amor, de quien pronto supieron ellas con su curiosidad femenina que tenía hecho voto solemne de no mirar a ninguna mujer. Dábanse con esto por muy felices en su inocencia las dos niñas hermanas, mas duró poco su dicha: que la gloria llamaba a los cruzados para empresas más grandes y un día al son de roncós clarines mandando lucido escuadrón vieron salir a Roberto de Antioquía camino de Jerusalén.

Lloraron largo tiempo amargamente la partida mezclando sus lágrimas en apretado abrazo en un grupo admirablemente digno de la estatuaría griega. De repente, Fátima, la hija de la Nubia, lanzó una alegre carcajada y acercando su boca al oído de Leyla murmuró breves frases que secaron su lloro disipando su tristeza.

Aquella noche, después de tomar a los tesoros ocultos de su padre las mejores joyas, se escapaban disfrazadas de Antioquía.

Algunos meses después entre los guerreros mandados por Roberto había dos, con armaduras iguales: uno con sobrevesta y plumas negras y el otro con sobrevesta y plumas de color azul. Venidos recientemente, según su dicho, de Europa, se habían incorporado al ejército en cumplimiento de solemnes votos, votos que les obligaban a llevar siempre el rostro oculto, sin dejarse ver ni aun de sus pajes y servidores, y todo lo que se sabía de ellos era su juventud extremada, puesto que aun el vello no manchaba sus rostros ni sus brazos, según en algunos ligeros descuidos pudo observar la curiosidad de sus compañeros de armas.

Pero a fe que impórtaba bien poco lo corto de su edad y de su talla, porque suplía todo su tarrojo temerario en los combates y su valor y destreza en el reñir con los soldados del Profeta. Apenas empeñada una batalla se les veía colocar el uno a un lado y el otro al otro de Roberto, y allá iban donde llevaba la capitán cruzado su atrevimiento y su fiera se ni retrasarse nunca un paso, lejos de ello adelantándose a desafiar la muerte siempre que la vida de su jefe peligraba.

Y era de ver en medio a las luchas heroicas que diariamente sostenían los soldados de la cruz, cómo Roberto acompañado sólo de aquellos dos ángeles custodios se adelantaba sembrando la muerte por los escuadrones de Mahoma, siendo frecuente que la lanza o el dardo que venía a herirle encontrara en su camino el escudo del guerrero negro o del azul, más pronto a la defensa de él que a la suya propia, prestos siempre a sacrificarse por librarle en piadosa, inexplicable y temeraria porfía.

Así que no es extraño, dadas las preocupaciones de entonces y el misterio de los guerreros incógnitos y mudos siempre, la creencia general entre los cruzados de que no eran hombres, sino dos ángeles del cielo enviados por Dios para librar cien veces de la muerte al más virtuoso y valiente de los cruzados.

JUAN JOSÉ GARCÍA GÓMEZ.

(Continuará).

¿Cuándo se delinque?

Preguntar si delinque la inteligencia es lo mismo que decir si el hombre, en el orden especulativo o de las ideas puras es responsable o no de sus actos internos y voluntarios.

Si me dicen que no, lo negaré; si me dicen que sí, por lo mismo, al admitir la responsabilidad, se admite también que haya algo que pueda ser punible.

Entiendo absolutamente por delinquir la transgresión de la ley moral, no de la justicia humana, pues claro está que un pensamiento, mientras no se traduce en un hecho exterior al yo, escapa a la jurisdicción de los tribunales.

Si se entiende por delinquir el atropello de las leyes humanas únicamente, mediante una acción u omisión penada por el Código, la inteligencia, por sí sola, no delinque; para ello ha menester la realización de algo condenado por esas mismas leyes.

Pero ese pensamiento en sí, con relación a la moral y a la responsabilidad, es bueno o malo; si lo primero, no delinque; si lo segundo sí pues la bondad o malicia de las acciones no consiste en que los hombres hayan o no convenido en ello, sino en su naturaleza intrínseca.

La responsabilidad por un acto (y el pensamiento es uno de ellos) con relación a su autor, está en razón directa del conocimiento que el sujeto agente ha tenido respecto a lo que ha ejecutado o ha de ejecutar. Esa responsabilidad no se limita a acciones materiales, sino que alcanza también, y principalmente a lo que verifica en la propia conciencia (1) del autor, de tal manera, que la sola idea puede ser digna de premio o de pena.

Suponiendo existente un sólo hombre, todavía tendría deberes que cumplir con respecto a Dios y así mismo; no creo que haya nadie que me niegue esto; de modo que no se encontraría fuera de la moralidad, sino obligado a sus incommovibles y eternos principios; y es de advertir que, siendo aquel hombre único, no podría ejercer coacción de ningún género sobre los demás.

El admitir que el hombre, en su fuero interno, es dueño de sí mismo, de modo que pueda pensar sobre todo como le plazca, sin

que sea digno de alabanza o de censura por ello, es dar lugar a un sin fin de immoralidades y de errores.

La Moral no se funda en el consentimiento común, siendo buenas o malas algunas cosas porque los hombres lo han convenido así, sino que los hombres convienen en ello porque en realidad, en las cosas mismas, esa bondad o malicia, existen.

De otra suerte lo que entendemos bueno pudiera ser malo, y reciprocamente. ¡El amor filial, la gratitud al bienhechor, la amistad, hubieran podido ser cosas abominables; así como el parricidio, la ingratitud y la traición, virtudes. ¿Quién no ve la monstruosidad? Y no se diga que nos salimos de la cuestión, y de las ideas nos vamos a los hechos externos, pues a quien me dijere esto le replicaría que, entonces, para él, el parricidio no es punible sino en cuanto cae bajo el Código Penal y se consume o se intenta. Pero el sólo deseo de semejante disparate, ¿no es merecedor de grandísimas censuras?

El primer atributo del hombre respecto a la Moral es la inteligencia, pues antes de querer o hacer una cosa, es necesario conocerla; esto es tan cierto que, aun el hombre, único ser de la Creación responsable de sus acciones, no lo es en aquellos casos en que, por falta de libertad, en sus diversas formas, hay una restricción de la responsabilidad, como lo muestra el ser reconocidas por las leyes varias circunstancias atenuantes y aun eximentes.

En la Moral ha de haber algo absoluto, no todo ha de ser relativo; pues bien; esto absoluto, cuya investigación, como dice muy bien el insigne Balmes, nos llevaría nada menos que a la Santidad infinita, no hace por ahora a la cuestión, obra sobre el yo humano, y sobre todos sus atributos; es así que uno de ellos es la inteligencia, luego ésta, desde ningún punto de vista, se halla exenta de la influencia de la Ley Moral, y tiene que ajustarse a sus indicaciones.

El llamado pensamiento libre, emancipándose de los sanos principios, cometió el mayor de los delitos; pues el orden moral no existe porque los hombres quieran, sino que es anterior a ellos; es una necesidad cuya traición consiga la ruina de la familia y toda la sociedad, y que tiene su mayor imperio sobre las ideas; pues éstas son las que guían al hombre por el camino de la vida.

Claro es que si esos pensamientos merecen premio o pena, no es la justicia humana la que ha de imponer una y otra cosa, pues que, suponiendo que no salen al exterior, no tiene noticia de ellos ni son de su jurisdicción.

Es insostenible la hipótesis de la responsabilidad del hombre mientras se ciña a las ideas puras; aunque esto se sigue de las teorías de Kant, propagadas después por Fichte, Schelling y Hegel.

No llegaré a decir que la Crítica de la Razón Pura sea digna de ser quemada por el verdugo, como supone el discreto y cultísimo Andrenio, autor del artículo que motiva estas líneas, pero sí diré que es bastante fudesta.

En efecto, atribuyendo Kant las ideas de espacio y de tiempo a meras formas subjetivas, y llamando a las ideas puras, conceptos vacíos, abre la puerta al escepticismo y conduce a la duda de todo; y no es mucho que quien cree que lo que nos parecen cuerpos exteriores no son tales cuerpos, sino solamente apariencias de ellos, crea también, como sostenía Berkeley, que a esos conceptos vacíos no les corresponda en la realidad, y, por tanto, dude si, entre ellos y el yo, median relaciones morales.

En verdad que todos, esos delirios no se deben más que a la filosofía alemana posterior al gran Leibnitz.

GONZALO ACÍN.

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAMO

Madrid 28 a las 23'30

Monumento a Alfonso XII

Posesión

Tomó posesión del cargo para que fué designado en la junta del monumento en honor a D. Alfonso XII, el general primo de Rivera.

De política

Habla Dato.—¿Un delegado electoral a Barcelona?

El presidente del Consejo habló hoy detenidamente con los periodistas.

Sus primeras palabras fueron para referirse a la noticia que circuló respecto al envío de un delegado electoral a Barcelona.

La negó rotundamente.

Toisones

También negó el Sr. Dato que se haya tratado de conceder toisones de oro a los expresidentes del Consejo Sres. Oarcía Prieto y Conde de Romanones, cuya noticia circula con insistencia.

Los republicanos

En la Casa del Pueblo comenzaron las sesiones secretas de los delegados republicanos para tratar de la reconstitución del partido republicano, único.

No concurren a esta reunión ni los radicales, ni los reformistas.

Ignórase lo acordado.

El marqués de Urquijo

La capilla ardiente

Durante todo el día se vió muy concurrido el domicilio del marqués de Urquijo.

(1) No se trata aquí de la conciencia moral, sino de la psicológica.

En las misas celebradas en la capilla ardiente concurren muy distinguidas personalidades.

Los señores Maura y Dato oyeron la misma misa por coincidencia.

Hablaron unos instantes al encontrarse.

De la guerra

Larache.—Una agresión

En el parte oficial de Larache se da cuenta de una pequeña agresión:

Una partida de moros hostilizó nuestras posiciones intentando robar ganado en el poblado adicto de Ubad-drki.

Nuestras tropas los rechazaron sin gran esfuerzo y con eficaz resultado.

Los agresores huyeron dejando un muerto abandonado.

Sufrieron algunas bajas.

Consejo de Ministros

En Gobernación

Hoy se celebró en el ministerio de la Gobernación el semanal Consejo de ministros.

No revistió importancia.

En la nota facilitada a la prensa, se da cuenta de lo siguiente:

Se aprobó el plan de reparación de carreteras.

El ministro de Estado informó de la instalación en el Peñón de Alhucemas de una oficina de penetración indígena.

Dió cuenta asimismo el marqués de Lema del acuerdo tomado por el gobierno de los Estados Unidos, según el cual la conmemoración de la catástrofe del «Maine» se limitará a unas exequias sin carácter oficial.

Expuso el mismo ministro los trabajos que se llevan realizados con Italia para celebrar un tratado de comercio entre España y aquella nación.

Tomáronse algunos otros acuerdos sin importancia.

Los ministros hablaron con los periodistas a la salida del Consejo sin decir nada que merzca el menor comentario.

LA BOLSA

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, con-tado. 78'90
id. fin de mes. 79'25
Amortizable al 4 por 100. 78'40
Idem al 5 por 100. 99'45

Acciones

Banco de España. 448'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 289'00
Azucareras preferentes. 46'00
id. ordinarias. 15'25
id. obligaciones. 78'50

Cambios

Paris vista (francos). 6'30
Londres vista (libras). 26'77

Las Escorias Thomas
MARCA ESTRELLA
son las que deben exigir.



los AGRICULTORES alhacer sus compras de abonos No compreis ESCORIAS THOMAS sin la MARCA ESTRELLA.

ECOS

DE LUGO

Ayer ha llegado de Tuy y hoy tomará posesión de su cargo el Maestro de Capilla de la S. I. C. Sr. Basadre, a quien saludamos.

Es el Sr. Basadre un sacerdote cultísimo y cuya competencia artística abonon honrosos antecedentes, y muy sinceramente deseamos que su paso por el importante cargo sea motivo para la tan necesaria reforma artística que nuestra Catedral reclama, y que él pueda, como sabe hacerlo, prescindir de viejas rutinas, poniendo la capilla dentro de las disposiciones del *Motu Proprio* de S. S., las cuales son en nuestra diócesis totalmente olvidadas y quizá desconocidas.

Ayer se tuvo noticia de que fué destituido el ayuntamiento de Riobarba.

Se nombraron concejales interinos, varios exconcejales de aquella localidad. Al parecer el delegado que se envió a aquel municipio para girar visita, cumplió su cometido y produjo efectos.

A las ocho y media de la noche de ayer ha fallecido en el Hospital de esta capital el obrero Antonio Mendoza que hace pocos días fué víctima de un accidente desgraciado en las obras de la Nova y del cual ya dimos oportuna noticia a nuestros lectores.

Descanse en paz.

Juventud Antoniana.—La conferencia correspondiente al mes actual, queda

aplazada para el inmediato de febrero a causa de estar ocupado el local en que dichos actos se vienen celebrando.

Se encuentra mejorado de su enfermedad, nuestro amigo, el jefe de la guardia municipal, Sr. Balboa, encargándose nuevamente de su mando.

Los trenes correos de ayer, llegaron a esta estación con toda puntualidad.

DE GALICIA

Coruña.

Se ha constituido en La Coruña un nuevo club de «foot-ball» con el título «Invencible». Formanlo algunos alumnos de segundo año del Instituto General y Técnico.

Ha desaparecido de la casa de Pedro Temprano, en Lians, el niño de diez años Manuel Bíte. Procédese a su busca y captura.

Orense.

Tuvo lugar en Orense, en el patio del Gobierno civil, el acto de repartir a los niños pobres de esta ciudad, los lotes reunidos por la comisión organizadora de la «Fiesta del Aguinaldo».

Resultó en extremo simpática dicha fiesta, para la cual respondió como siempre, la proverbial caridad del pueblo de Orense.

Estuvo a punto de que este año se rompiera la tradición, pero esto se evitó—y por ello son dignos de aplauso—los Sres. Ameijeiras, Bodmer y Aragonés.

En dicho acto se repartieron 270 lotes y 570 kilos de pan de trigo, que llevaron una mija de consuelo a multitud de hogares donde ha sentado sus reales la pobreza.

Pontevedra.

Desde el domingo, se halla el vecindario de San Jorge de Sacos preocupado con la desaparición de un guardia civil de aquel puesto.

Dicho individuo está casado y hace cosa de tres meses que vino de la provincia de Burgos.

Tiene 26 años de edad y es de carácter muy reservado.

Hallábase de puerta el domingo y desapareció llevándose un fusil y un cargador con cinco balas.

Sus compañeros de puesto, registraron su equipaje encontrando todo en regla.

En vista de que no aparecía y presintiendo alguna desgracia, salieron en su busca por los alrededores, sin encontrarle.

Las pesquisas duraron todo el día y en ellas tomaron parte varios vecinos, quienes llevaron perros para ver si descubrían su cadáver caso de que, como se teme, se haya suicidado o caído en sitio peligroso.

Ferrol.

En una taberna de Ferrol, establecida en el Puente Caranza desarrollóse a las nueve de anteaer una sangrienta reyerta.

Después de apurar unas copas, discutieron sobre la procedencia de una botella de agardiente Antonio Chás y Antonio González, éste de oficio zapatero.

La cuestión agrióse de tal manera que el González disparó al Chás dos tiros de revólver.

Uno de los proyectiles penetró sobre la tetilla izquierda, no pudiendo serle extraído.

La policía detuvo al agresor, que ingresó en la cárcel.

En la Comandancia general del Apos-

tadero de Ferrol recibióse un telegrama del comandante de Marina de Gijón, notificando haber salido de aquel puerto con rumbo a Ferrol, el cañero «Hernán Cortés».

Tocará en los puertos del litoral para vigilar las faenas de la pesca.

Santiago.

El sábado celebrará el «Club Recreativo» en el Teatro el primer baile de máscaras de la temporada.

Trabajando el gánguil número 2 del Arsenal, el aprendiz de remolcadorés Juan Martínez tuvo la desgracia de caer desde la cubierta, produciéndose varias contusiones.

Para el monumento de Rosalía Castro se recibió un Proyecto con su Memoria descriptiva y plica correspondientes, cuyo Lema es «Non che digo nada... ¡Pero vaya!» quedando registrado con el número 9.

También se recibió un Boceto en yeso, que tiene por Lema «Atenea», quedando registrado con el número 10.

Proyéctase para el mes de Febrero una excursión a Villagarcía de los Boy Scouts compostelanos con objeto de que vean detenidamente los buques de las escuadras inglesas, cuando éstas se reúnan en dicho puerto.

Han sido nombrados alumnos internos del hospital Clínico, después de practicar excelentes ejercicios de oposición, los Sres. Fraga García (D. Luis), Correa Calderón (D. Isaac), Peña, Rey (D. Manuel) y el Sr. Guisande.

Los estudiantes, deseando visitar la escuadra inglesa surta en Carril, abrigar el propósito de realizar una excursión saliendo el domingo por la tarde; en tren especial, si se reúne suficiente número; y realizando la visita a la escuadra el lunes que no ha cátedras y es día festivo.

Una Junta formada por alumnos de las distintas facultades, representarian a los excursionistas organizando todo convenientemente y como se hizo hace dos años.

Ha comenzado ayer a funcionar el reloj de la Universidad.

Vigo.

El lunes estuvieron en el puerto cuatro trasatlánticos extranjeros: el «Bogotá», de la Compañía de Navegación al Pacífico; «Araguaya», de la Mala Real Inglesa; «Ouessant», de la Compañía Chargeurs Reunis, y «Ceylán», de esta misma empresa.

El «Bogotá» procedía de Liverpool y escalas hasta Santander.

Conducía 72 pasajeros en tránsito, y aquí embarcó 10.

También tomó 165 metros cúbicos de carga, y salió despachado para el Callao, con escalas en Lisboa, puertos del Brasil, Río de la Plata y Chile.

El «Araguaya», procedente de Southampton, Cherburgo y Coruña, traía 213 pasajeros en tránsito.

Salió para Buenos Aires, con escalas en Portugal, Brasil y Montevideo, después de haber embarcado 142 pasajeros.

El «Ouessant» regresaba de Buenos Aires y Montevideo, con escalas en Funchal.

De 60 pasajeros que conducía, dejó aquí 36 y siguió viaje con los 24 restantes a Dunkerque.

El «Ceylán» salió al anoecer para Montevideo y Buenos Aires.

Procedía del Havre y Burdeos, con un pasajero para Vigo y 51 en tránsito. Embarcó en este puerto 110, y tomó también 33 metros cúbicos de carga.

GENERALES

Comunican de Nueva York que los haitianos van de victoria en victoria.

Han logrado que se subleve el gobernador de Gonaives, antiguo ministro de la Guerra.

Gonaives está a unos 100 kilómetros de Puerto Príncipe, capital de Haití.

Las fuerzas de Gonaives se han unido todas a su jefe y se disponen a asociarse a los demás revolucionarios.

Los Estados Unidos se preparan a intervenir en Haití para hacer cesar la revolución y restablecer el orden.

Van a enviar un barco de guerra a Puerto Príncipe.

En Nancy un oficial de dragones hacía maniobrar a veinte de éstos cerca del bosque de Villey-le-Sec.

Todos iban a caballo y llevaban armas.

De pronto, los dragones se encontraron delante de una banda de catorce feroces jabalíes.

Estos les acometieron a dentelladas.

El oficial formó en dos filas a sus dragones y ordenóles cargarán lanza en ristre.

La lucha fué espantosa.

Tres jabalíes murieron.

Dos más, heridos, rodaron por tierra.

Los restantes huyeron al bosque de Haye.

Varios caballos y dos dragones sufrieron lesiones leves.

Peró la administración de bosques ha llevado a los Tribunales a los dragones, acusándoles de cazar furtivamente en un dominio del Estado.

En Noez, provincia de Toledo, constituyóse el día primero de año el nuevo ayuntamiento.

El primer acto oficial de la corporación fué asistir a la misa parroquial. El cura párroco de Noez felicitó por su conducta al nuevo Ayuntamiento, dedicando a los concejales una parte muy oportuna de su plaza.

Terminados los actos de culto, el cura párroco obsequió a los nuevos ediles con dulces, licores y cigarros.

Son muy contados los Ayuntamientos que toman posesión en la forma que el de Noez.

Dicen de París que en Perpíñeux que una niña, hija de unos campesinos, que regresaba a su casa del colegio fué sorprendida y devorada por dos lobos que sin duda habían descendido hambrientos de la montaña, cubierta de nieve.

En la fábrica militar de cañones de Sevilla se está construyendo un pequeño cañón Schneider, que constituye una preciosidad en detalles de precisión.

Mediante una ingeniosa combinación, el armón y la cureña afectan la forma de una mesa de escritorio.

Este modelo de cañón y mueble al mismo tiempo será regalado al Rey, haciéndosele el ofrecimiento en la semana próxima.

Anúnciase en Berlín la boda del príncipe Francisco José, heredero del príncipe Alberto de Taxis, con una nieta del Emperador de Austria.

El príncipe, que aun no ha llegado a la mayoría de edad, heredará la friolera de 500 millones.

Según noticias de Londres el órgano de los laboristas «The Daily Citizen», aunque tira varios cientos de miles de ejemplares, como no tiene anuncios, pasa grandes apuros pecuniarios.

Para aliviarlos, la Federación de mi-

neros le ha hecho un donativo de 30.000 libras esterlinas (750.000 pesetas).

Comunican de Méjico que en Avilés (Estado de Durango), las tropas federales han causado a las rebeldes una gran derrota.

Los rebeldes perdieron 680 muertos y heridos, 300 prisioneros y siete trenes cargados de municiones y vveres.

Naturalmente, según la costumbre mejicana, los 300 prisioneros serán fusilados inmediatamente.

En Moirans París la joven Gabriela Dejolim, al volver a casa de sus padres, ya de noche, quedóse sorprendida al ver luz en la ventana de su cuarto.

Ella subió resueltamente y al entrar en la casa se encontró con un ladrón que la estaba desvalijando.

Bajó la escalera precipitadamente y pidió auxilio.

Los vecinos y los gendarmes acudieron y rodearon la casa para que no pudiese escaparse el ladrón.

Se practicó un minucioso registro. Y nada.

Por fin se les ocurrió abrir un baul. Allí estaba el ladrón.

El baul con el ladrón dentro fué llevado al cuartel de gendarmes.

Observaciones meteorológicas

DÍA 28

Table with meteorological data: Altura en milímetros a 0° y corrección a las 9 de la mañana, Idem idem a las 3 de la tarde, Temperatura máxima al sol, Idem a la sombra, Temperatura mínima del día, Dirección del viento, a la mañana, Idem a la tarde, Fuerza aproximada, a la mañana, Idem a la tarde, Velocidad en las últimas 24 horas, Lluvia caída en milímetros y en el mismo tiempo, Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros, Estado del cielo a la mañana, Idem a la tarde.

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0:40.—Mercancías, a las 10:45.—Correo, a las 12:33.—Rápido, a las 14:35.—Tren tranvía, a las 20:35. El primero, el tercero y el último, conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con

tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0:57.—Mensajerías, a las 7:20.—Correo, a las 12:43.—Rápido, a las 14:39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6:38.—Rápido, a las 9:19.—Mercancías, a las 11:24.—Correo, a las 12:25.—Mensajerías, a las 17:29.—Mercancías, a las 23:44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren tranvía, a las 4:40.—Mixto, a las 6:55.—Rápido, a las 9:24.—Correo, a las 12:36.—Mensajerías, a las 17:43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7:20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilicen el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17:29.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12:50 y el mixto a las 6:50; de la Coruña, el correo a las 12:50 y el mixto a las 1; de Becerreá, Chantada, Frial, Frijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12:10 y el mixto a las 0:20; para la Coruña, el correo a las 12:19 y el mixto a las 6:10; para Becerreá, Chantada, Frial, Frijos, Meira y Pol, a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11:15 y desde las 13:30 a las 14.—Certificados, desde las 8:30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8:30 a las 0:30, y los cobros desde las 12 a las 13:30.

Entrega de los apertados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8:30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8:40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Francisco de Sales.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra, 4

Se vende un aparato completo de aceite para seis luces, con la correspondiente tubería, todo en buen uso.

Ruanueva número 22 piso 2.º informarán.

NUEVA LÁMPARA METAL C.G.E.-I.



FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE

Pedirla en todas partes

Banco Español del Río de la Plata

ESTABLECIDO EN 1886.

Casa matriz: BUENOS AIRES.

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Table with financial data: Capital suscrito, Capital pagado, Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1913, Prima a recibir sobre las acciones no liberadas.

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además, puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial y en general todo negocio lícito.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono núm. 310. Horas de oficina: de nueve a una y media, y de tres y media a cinco y media.

INTERESES QUE SE ABONAN

Table with interest rates: En cuenta corriente a la vista, DEPOSITOS a tres meses fijos, seis meses fijos, un año, mayor plazo, En Caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc. Se previene a los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real núm. 22.—La Coruña

VENTA Se venden en Nadela 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos.

El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nadela. Urge la venta.

Advertisement for Dositeo López Cedrón, Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, located at Calle Real 22, Lugo. Services include legal representation, real estate, and financial operations.

Se ahorrará el corretaje

El interesado a quien intervenga en sus operaciones de banca, el Corredor de Comercio CARLOS GALLEGO.

Emilio Castelar, n.º 1, pral., derecha.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7.

Advertisement for Fernando Carvallo, Corredor de Comercio, located at Ruanueva 13. Services include real estate, financial operations, and legal representation.

Fernando Carvallo

CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España.

Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa.

RUANUEVA, 13

Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

!Lea y aprenda!

—Aburrimiento dice usted? No piense en ello. No tiene usted si no cojer un tomo de **La Joya del Hogar** y ¡sacude al momento la pereza. Hojea usted su primera parte y en ella encuentra el medio de conservar la salud.

Vea V. la parte siguiente y se le presentará lo que más debe preocupar a una persona: su higiene y belleza. Puede tenerse por sescentado que el que practique los preceptos que enseña esta parte del libro, aunque no quiera, ha de ser una imagen de lo más bello.

A continuación se halla una sección dedicada a fabricar dulces, que parece que se están comiendo, y licores que despiden aromas de néctar divino. Luego, si la nostalgia persiste, ensaya V. las partes de aseo de la casa, sección de recreo, laboratorio casero, arte culinario, que presenta guisos hirvientes y humeantes y... si quiere saber más, en las librerías, por 3 pesetas, se lo dirán.

AUTOMÓVILES
LORRAINE-DIETRICH

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia:
Ramón Neira
LUGO



Licenciado :: ::
VALLINA
Odontólogo

DE LA:
Beneficencia Municipal
(Dentista)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
EMILIO CASTELAR, 1, 2.º
:: Frente al Banco de España ::

Compañía Anglo-Argentina
y **Houlder Line** (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.

Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

LA NEGRA
10 de Febrero de 1914

Precio del pasaje en tercera clase: **176** pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.

Vinda de H. Hervada, Real, 14

SE VENDE un carro nuevo, de muelles, de una caballería y con asientos para uso de coche.

Informará José Díaz Varela, en el Mesón del Gallo o en esta redacción.

Arriendo

Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra.

Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

COMPAÑÍAS HAMBURGUESAS

PUERTO DE LA CORUÑA

LÍNEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

Servicio de **SUD AMÉRICA**

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

31 de Enero. Rápido KONIG F. AUGUST.
5 de Fbro.. BAH A CASTILLO.
21 de id.. BLUCHER.

Servicio de **CUBA Y MÉXICO**

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

4 de Fbro.. Correo BAVARIA.
21 de id.. Rápido KRONPRINZESSIN Cecilie.
7 de Marzo. CORCOVADO.

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda a los viajeros que deseen ir a los puertos de Sudamérica, que se embarquen en ellos con la mayor anticipación.—Dirigirse para informes a los Agentes generales en la Compañía.

EDUARDO DEL RÍO Y C.ª, Cantón pequeño, 9 y 11.—LA CORUÑA

COMPANÍA del PACÍFICO

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Salida de la Coruña	Salida de Vigo
9 de Febrero	10 de Febrero
23 de >	24 de >
9 de Marzo	10 de Marzo
23 de >	24 de >

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo, ca mareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía,
Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.
Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1.

Chargeurs Reunis

Campanía Francesa de navegación a vapor

LÍNEA DE LA PLATA

Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª Entero	Precio en 3.ª Medio	Precio en 3.ª Cuarto
9 de Febrero ZEDÉ..	170'10		
27 de Febrero BOUGAINVILLE.	170'10		
27 de Marzo DUPLEIX.	170'10		

PRECIO EN 3.ª PREFERENCIA. Ptas. 225

Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.

Los pasajeros que han obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con 5 días de anticipación. Pídanse prospectos y libretos.

AGENTES GENERALES en ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orseno, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada.

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
Highland Rover	31 de Enero	1 de Febr.
Highland Laddie	14 de Febrero	15 de id.
Highland Loch	28 de id.	1 de Marzo

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 23'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

TALLER - DE - CONSTRUCCION
DE
TREBOREDO Y TELJEIRO

EBANISTAS

Se construyen con esmero, economía y prontitud toda clase de retablos y todo lo concerniente a iglesias, como son: confesionarios, oratorios etc., etc. También se construyen toda clase de muebles de lujo tales como armarios de luna, despachos, comedores, dormitorios y todo lo que se refiera al ramo de construcción.

Se reforman toda clase de tapicerías tanto de cafés como de hoteles y casas particulares. Esta es casa de seriedad y diligente en satisfacer a la clientela.

NO CONFUNDIRSE.—Ruanueva, 12.—LUGO

Emulsión
"Dos pescados"
(Marca registrada.)



Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

CASTELAR, 6.—LUGO.

H. MANZO

Médico-Cirujano y Odontólogo

(DENTISTA)

ARMAÑA, 3 Y 5, 2.

La última palabra

Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión «DOS PESCADOS» (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio.

Depositarlos: por menor, Farmacia y Laboratorio de Iglesias.

Por mayor: Droguería de Iglesias y Compañía.

C. G. le Trasatlántique

Vapores correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña

A la Habana y Veracruz

El 23 de Enero el vapor LA NAVARRE

A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California

El 22 de Enero. el vapor MÉXICO.

A Puerto Plata y Santiago de Cuba

El 25 de Enero. el vapor MONTREAL.

A la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga.

Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarles cabida.—Para informes de pasaje y carga:

Nicandro Farina.—LA CORUÑA



Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos

Al Brasil y al Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Vapor rápido ZEELANDIA, el 7 de Febrero

Vapor rápido HOLLANDIA el 21 de Febrero

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DÍAS DE ANTICIPACION.—El Consignatario,

D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña

Representante general de la Compañía en España.